

# ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ В АМЕРИКЕ И ВСЕМИРНЫЙ СОВЕТ ЦЕРКВЕЙ (ПО ДОКУМЕНТАМ ВСЦ)\*

Священник Иоанн Эдуардович Кечкин

доцент, кандидат богословия, доцент кафедры церковной истории  
Московской духовной академии  
141310, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия  
akoluf@yandex.ru

Священник Илья Николаевич Письменюк

кандидат богословия, преподаватель кафедры церковной истории  
Московской духовной академии  
141310, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия,  
ilya0406@mail.ru

**Для цитирования:** Кечкин И. Э., священ., Письменюк И. Н., священ. Православная Церковь в Америке и Всемирный совет церквей (по документам ВСЦ) // Церковный историк. 2023. № 3 (13). С. 164–173. DOI: 10.31802/СН.2023.13.3.011

## Аннотация

УДК 27-675

Православные Церкви принимали активное участие в работе Всемирного совета церквей с самого основания этой экуменической организации. Греческие Церкви, во главе с Константинопольским патриархатом, имели определяющее значение для формирования православной позиции. Однако и представители других поместных Православных Церквей вносили значимый вклад в работу Всемирного совета церквей. Рассмотрение деятельности во Всемирном совете церквей наиболее ярких членов Православной Церкви в Америке является почти совсем неизученной, но актуальной темой исследования.

\* Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 21-011-44111

В связи с этим целью настоящей статьи является определение представителей Православной Церкви в Америке в работе ВСС и характеристика их деятельности в главной экуменической организации. Главными источниками для статьи послужили изданные многочисленные документы Всемирного совета церквей, которые до сих пор еще мало изучены в отечественной церковно-исторической науке.

**Ключевые слова:** экуменизм, экуменическое движение, Всемирный Совет Церквей, Православная Церковь в Америке, прот. Георгий Флоровский, прот. Иоанн Мейендорф, прот. Леонид Кишковский.

---

## The Orthodox Church in America and the World Council of Churches (according to the documents of the WCC)\*

### Priest John E. Kechkin

PhD in Theology, Associate Professor at the Department of Church History at the Moscow Theological Academy  
141300, Sergiev Posad, Trinity-Sergiev Lavra, Academy  
akoluf@yandex.ru

### Priest Ilya N. Pismenyuk

PhD in Theology, Lecturer at the Department of Church History at the Moscow Theological Academy  
141300, Sergiev Posad, Trinity-Sergiev Lavra, Academy  
ilya0406@mail.ru

**For citation:** Kechkin, John E., priest, Pismenyuk, Ilya N., priest. "The Orthodox Church in America and the World Council of Churches (according to the documents of the WCC)". *Church Historian*, № 3 (13), 2023, pp. 164–173 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2023.13.3.011

**Abstract.** The Orthodox Churches have been actively involved in the work of the World Council of Churches since the founding of this ecumenical organization. The Greek Churches, led by the Patriarchate of Constantinople, have been decisive in shaping the Orthodox position. However, representatives of other local Orthodox Churches have also made significant contributions to the work of the World Council of Churches. Consideration of the activities in the World Council of Churches of the most prominent members of the Orthodox Church in America is an almost entirely unstudied but relevant research topic. Therefore, the purpose of this article is to identify the representatives of the Orthodox Church in America in the WCC and to characterize their activities in the main ecumenical organization. The main sources for this article are the numerous published documents of the World Council of Churches, which are still little studied in domestic church-historical scholarship.

**Keywords:** ecumenism, ecumenical movement, World Council of Churches, Orthodox Church in America, archpriest Georgy Florovsky, archpriest John Meyendorff, archpriest Leonid Kishkovsky.

\* Acknowledgments: The reported study was funded by RFBR, project number 21-011-44111

**П**равославная Церковь в Америке официально возникла в 1970 г. в результате предоставления автокефалии от Матери-Церкви — Русской Православной Церкви. Самоотверженные труды русских миссионеров, начиная с XVIII в., распространяли христианство в Северной Америке. Имена ревностных святых Русской Церкви, таких как, прп. Герман Аляскинский († 1836), свт. Иннокентий Московский († 1879) и свт. Тихон, патриарх Всероссийский († 1925) навсегда вписаны в историю Православия в Северной Америке. В 1870 г. была открыта Алеутская и Аляскинская епархия Российской Православной Церкви. Во второй половине XIX в. епархия активно развивалась и расширялась. Важной страницей в жизни североамериканского православия был период управления епархией свт. Тихоном (Белавиным) с 1898 по 1907 гг. Благодаря трудам свт. Тихона был созван в 1907 г. Первый Всеамериканский собор в Мейфильде, который заложил принцип соборности в организацию Православия в Северной Америке. На этом же соборе название епархии было изменено на «Русская Православная Греко-Кафолическая Церковь в Северной Америке» (РПГКЦСА). Более сложные отношения сложились между Русской Православной Церковью и Североамериканской епархией после Гражданской войны и прихода к власти большевиков. В 1924 г. на Четвертом Всеамериканском соборе было провозглашено временное самоуправление Северо-Американской митрополии<sup>1</sup>. И с этого времени, вплоть до 1970 г. Американская митрополия осуществляла свою деятельность самостоятельно.

В послевоенные годы в Америку стали приезжать многие православные священнослужители из Европы. В контексте рассмотрения экуменической деятельности важно упомянуть о переходе в Североамериканскую митрополию двух деятелей, отличавшихся яркой экуменической активностью: епископа Иоанна (Шаховского) (1946) и протоиерея Георгия Флоровского (1948).

О. Георгий Флоровский один из немногочисленных представителей Православия, который принимал самое деятельное участие во Всемирном совете церквей<sup>2</sup>. Ещё в 1937 г. он принял участие во II Всемирной

1 В 1922 г. во главе Североамериканской епархии стал митрополит Платон (Рождественский), в связи с этим и епархию стали именовать «митрополией».

2 Флоровский Георгий Васильевич (1893–1979), протоиерей, известный византолог, патролог и философ. Окончил историко-филологический факультет Императорского Новороссийского университета в 1916 г. Рукоположен в сан пресвитера в 1932 г. С 1926 по 1939 г. профессор Свято-Сергиевского богословского института в Париже, после переезда в США с 1948 по 1955 г. профессор и декан Свято-Владимирской духовной семинарии.

конференции движения «Вера и церковное устройство» в Эдинбурге. В том же году вошёл в «Комитет четырнадцати»<sup>3</sup>, который был призван начать процесс объединения двух крупных экуменических организаций «Вера и устройство» и «Жизнь и деятельность». В августе 1948 г. о. Георгий, ещё как клирик Константинопольского патриархата, участвовал в первой генеральной ассамблее Всемирного совета церквей в Амстердаме. 24 августа на пленарной сессии о. Георгий был основным докладчиком, раскрывшим в своём сообщении экуменический вопрос как «проблему схизмы и её преодоления»<sup>4</sup>.

В конце 1948 г., прот. Георгий Флоровский, перейдя в юрисдикцию Северо-американской митрополии, продолжал свою активную экуменическую деятельность в работе Всемирного совета церквей. Возможно, благодаря его участию Греко-Кафолическая Церковь в Северной Америке вошла во Всемирный совет церквей в начале 1950-х годов<sup>5</sup>. К этому времени о. Георгий уже входил в состав Исполнительного и Центрального комитетов ВСЦ. В 1951–1956 гг. прот. Георгий Флоровский, занимавший пост в специальном подкомитете ЦК ВСЦ по работе над новой редакцией Базиса<sup>6</sup>, выступал за включение в него тринитарной формулы и отсылок к Священному Писанию<sup>7</sup>. Также стоит отметить его деятельность как вице-председателя специальной подкомиссии, созданной в 1954 г. комиссией «Вера и устройство» для разработки темы «Предавание и предания». Протоиерей Георгий Флоровский являлся деятельным участником первых четырёх генеральных ассамблей Всемирного совета церквей (1948–1968), входил в состав Исполнительного и Центрального комитетов ВСЦ с 1948 по 1961 гг. Впоследствии его соратники и последователи будут продолжать активную экуменическую деятельность от лица Православной Церкви в Америке.

3 Стоит отметить, что в этом комитете было только четыре православных представителя. Кроме о. Георгия, митрополит Герман (Стринопулос) и епископы Ириней (Чирич) и Кассиан (Безобразов).

4 The First Assembly of the WCC held at Amsterdam, August 22 to September 4th. P. 34.

5 На сайте Всемирного совета церквей вступление Православной Церкви в Америке в ВСЦ датировано 1953 г. <https://www.oikoumene.org/member-churches/orthodox-church-in-america> Дата обращения: 01.04.2023. Но, в монографии М. Стоко и о. Леонида Кишковского указан 1954 г. *Stokoe M., Kishkovsky L., protopr. Orthodox Christians in North America 1794–1994. Orthodox Christian Publication Center, 1995. P. 84.*

6 *Krüger K. H. The Life and Activities of the World Council of Churches // A History of the Ecumenical Movement, 1948–1968. Geneva: WCC Publications, 1986. Vol. 2. P. 33–34.*

7 Minutes and Reports of the Seventh Meeting of the Central Committee. Evanston (USA). August 27<sup>th</sup>, 31<sup>st</sup>, September 1<sup>st</sup>, 2<sup>nd</sup>, 1954. Geneva: WCC, 1954. P. 13.

Другой важной личностью, перешедшей в Северо-американскую митрополию в послевоенный период, был епископ Иоанн (Шаховской), на протяжении нескольких десятилетий возглавлявший Сан-Францисскую кафедру (1950–1974)<sup>8</sup>. После о. Георгия Флоровского епископ Иоанн был главным представителем Американской митрополии в работе Всемирного совета церквей. Он участвовал в трёх генеральных ассамблеях Всемирного совета церквей (со второй по четвёртую, 1954–1968), также входил в состав Центрального комитета ВСЦ с 1954 по 1967 гг. В документах ВСЦ сохранилась информация об участии еп. Иоанна в заседании Центрального комитета в 1960 г., проходившем в Сент-Эндрюсе (Шотландия). Это заседание должно было стать ключевым в преддверии запланированной на 1961 г. Ассамблеи в Нью-Дели (Индия). Представители Северо-американской митрополии — еп. Иоанн (Шаховской) и прот. Г. Флоровский занимали активную позицию по включению тринитарной формулы в редакцию Базиса ВСЦ<sup>9</sup>. Также из документов ВСЦ известно, что еп. Иоанн на генеральной Ассамблее в Нью-Дели, воздержался при голосовании по принятию Православных Церквей (Русской, Болгарской, Румынской и Польской) в состав Всемирного совета церквей<sup>10</sup>.

Таким образом, до 1970 г. важную роль в экуменических контактах Северо-американской митрополии играли протоиереи Георгий Флоровский и архиепископ Сан-Францисский Иоанн (Шаховской). Впоследствии, именно соратники и ученики о. Георгия продолжали его дело в работе во Всемирном совете церквей. С конца 60-х гг. и до середины 80-х гг. яркими представителями Православной Церкви в Америке во ВСЦ были протопресвитеры Иоанн Мейендорф и Фома Хопко. С 80-х и до начала XXI в. наиболее важными участниками ВСЦ были протопресвитер Леонид Кишковский и профессор Констанция Тарасар, а с 90-х гг. XX века — профессор П. И. Мейендорф.

В начале 1970-х годов во Всемирном совете церквей возникли определённые дискуссии относительно автокефалии бывшей Северо-американской митрополии, а в связи с этим и с изменением названия

8 Иоанн (Шаховской) (1902–1989), архиепископ Сан-Францисский и Западно-Американский. Окончил историко-филологический факультет Лёвенского университета. В 1927 г. рукоположен в сан пресвитера. В 1946 году переезжает в США. В 1947 году рукоположен в сан епископа. С 1975 г. был на покое до кончины.

9 Minutes and Reports of the Thirteenth Meeting of the Central Committee. St. Andrews (Scotland). P. 90–91.

10 The New Delhi Report. The Third Assembly of the World Council of Churches. 1961. P. 9–10.

на Православную Церковь в Америке. Как хорошо известно, Православная Церковь в Америке получила свою автокефалию в начале 1970 г. от Русской Православной Церкви, что вызвало недовольство и непризнание этой автокефалии у ряда Православных Церквей под руководством Константинопольского патриархата. В рамках Всемирного совета церквей данное разногласие проявилось на заседании Центрального комитета в Аддис-Абебе (Эфиопия) в январе 1971 г.<sup>11</sup>

Так как Русская Православная Греко-Кафолическая Церковь в Северной Америке уже была членом ВСЦ, то, в связи с изменением статуса и названия этой Церкви в адрес Центрального комитета ВСЦ поступил запрос об изменении её официального названия на «Православную Церковь в Америке». Представители Константинопольской, Антиохийской, Румынской и других греческих Церквей обратились к генеральному секретарю ВСЦ с просьбой отложить принятие решения по данному вопросу. Представители упомянутых Церквей аргументировали свою просьбу тем, что, если ген. секретарь признает перемену названия, то он фактически встанет на одну из сторон канонического и юрисдикционного спора внутри Православия. В свою очередь, Русская Православная Церковь и др., заявили, что ген. секретарь ВСЦ не имеет формальных прав отказать в регистрации нового названия по той причине, что Американская Церковь уже давно является членом ВСЦ, а потому в отношении неё должны соблюдаться формальные требования Конституции экуменической организации, позволяющей изменение названия.

Оказавшийся в сложной ситуации генеральный секретарь ВСЦ предложил Православным Церквам вынести данную проблему на общее обсуждение всего состава ЦК ВСЦ, на что православные ответили отказом. Тогда было принято решение соблюсти правила экуменической организации и, таким образом, зарегистрировать новое название Православной Церкви в Америке<sup>12</sup>.

В 70-е годы XX века главным участником от Православной Церкви в Америке в работе Всемирного совета церквей был протопресвитер Иоанн Мейендорф<sup>13</sup>. Он был активным деятелем экуменического

11 Central Committee of the World Council of Churches. Minutes and Reports of the Twenty-Fourth Meeting. Addis Ababa (Ethiopia). P. 82–83.

12 Central Committee of the World Council of Churches. Minutes and Reports of the Twenty-Fourth Meeting. Addis Ababa (Ethiopia). P. 83.

13 Мейендорф Иоанн Феофилович (1926–1992), протопресвитер, известный византолог и богослов, активный деятель экуменического движения. Окончил Свято-Сергиевский

движения. В свои ранние годы участвовал во II генеральной ассамблее в Эванстоне (США) в 1954 г., как молодёжный делегат<sup>14</sup>. В это же время стал президентом Всемирной федерации православной молодёжи «Синдесмос» (1954–1964). О. Иоанн, как представитель Православной Церкви в Америке, участвовал в трёх генеральных ассамблеях Всемирного совета церквей (1968–1983 гг.). В это же время активно участвовал в работе ВСЦ, сначала с 1968 по 1975 гг. был модератором комиссии «Вера и церковное устройство» (Faith and Order), а в последующие годы входил в состав Центрального комитета ВСЦ (1976–1982). В 1984 г. прот. Иоанн Мейендорф, став деканом Свято-Владимирской духовной семинарии, стал меньше участвовать в экуменических организациях.

В это же время активную роль играл в работе Всемирного совета церквей и протопресвитер Фома Хопко<sup>15</sup>, который был членом делегации Православной Церкви в Америке на двух генеральных ассамблеях (1968 и 1975 гг.)<sup>16</sup>. Относительно ассамблеи в Найроби (1975 г.) о. Фомой и проф. К. Тарасар был опубликован достаточно критический отчёт, с озвучиванием недостатков ВСЦ на этом этапе<sup>17</sup>. С 1975 по 1991 гг. о. Фома был членом комиссии «Вера и церковное устройство» Всемирного совета церквей<sup>18</sup>. А в 1985–1991 гг. входил в состав руководящей группы ВСЦ по теме «Крещение, Евхаристия и служение».

богословский институт в Париже в 1949 г., потом историко-филологический факультет Сорбонны. Рукоположен в сан пресвитера в 1959 г. С 1959 по 1992 гг. профессор, а в последние годы декан (1984–1992) Свято-Владимирской духовной семинарии. В 1990 г. возведён в сан протопресвитера.

- 14 The Evanston Report: The Second Assembly of the World Council of Churches. ed. W.A. Visser't Hooft. London: S. C. M. Press, 1955. P. 282. Evanston to New Delhi 1954–1961. Report of the Central Committee to the Third Assembly of the World Council of Churches. Geneva: World Council of Churches, 1961. P. 268.
- 15 Хопко Фома Иванович (1939–2015), протопресвитер. Окончил Фордхемский университет (США) и Свято-Владимирскую духовную семинарию. В 1963 г. рукоположен в сан пресвитера. С 1992 по 2002 гг. декан Свято-Владимирской духовной семинарии. В 1995 г. возведён в сан протопресвитера.
- 16 The Uppsala Report 1968. Official Report of the Fourth Assembly of the WCC. Uppsala July 4–20, 1968 // ed. N. Goodall. Geneva: WCC, 1968. P. 421. Breaking Barriers Nairobi 1975. The Official Report of the Fifth Assembly of the World Council of Churches, Nairobi, 23 November–10 December, 1975 // ed. D. M. Paton. London: SPCK, 1976. P. 361.
- 17 *Хопко Th., Tarasar C. Orthodox at Nairobi // St. Vladimir's Theological Quarterly* 20. 1–2. 1976. P. 37–42.
- 18 Central Committee of the World Council of Churches. Minutes of the Thirty-Fifth Meeting. Vancouver, Canada. 8 and 11–12 August 1983. Geneva: WCC, 1983. P. 41.

С начала 80-х годов XX века наиболее важное участие в работе Всемирного совета церквей стал принимать протопресвитер Леонид Кишковский<sup>19</sup>, который на протяжении почти тридцати лет был самым ярким экуменическим деятелем Православной Церкви в Америке. В некотором смысле, о. Леонида можно считать продолжателем прот. Иоанна Мейендорфа. О. Леонид фактически был самым деятельным представителем Православной Церкви в Америке на четырёх генеральных ассамблеях Всемирного совета церквей (1983–2006). С 1983 по 2013 г. он участвовал в работе ВСЦ, в разные годы будучи членом Исполнительного и Центрального комитетов Всемирного совета церквей. Проф. Дж. К. Пэйтон сообщает, что прот. Л. Кишковский рассматривался как возможный кандидат на замещение должности генерального секретаря Всемирного совета церквей<sup>20</sup>. Генеральный секретарь ВСЦ прот. Иоанн Саука<sup>21</sup> отметил, что прот. Леонид Кишковский принимал активное участие в составлении документа «Общее понимание и видение ВСЦ» («Common Understanding and Vision of the WCC»), над которым трудились многие деятели экуменизма в течение восьми лет<sup>22</sup>. Также о. Иоанн Саука выражал благодарность за труды о. Леонида в Специальной комиссии по православному участию в ВСЦ<sup>23</sup>.

Но не будет полного представления об участии Православной Церкви в Америке в работе Всемирного совета церквей, если не упомянуть еще двух активных деятелей экуменического движения: проф. Констанцию Тарасар и проф. Павла Ивановича Мейендорфа. Проф. Констанция Тарасар (1938–2014) преподавала в Свято-Владимирской духовной семинарии на протяжении нескольких десятилетий до выхода на пенсию в 2003 г., в большей степени специализируясь в вопросах христианского образования. Но, начиная с 70-х годов К. Тарасар активно участвует в работе Всемирного совета церквей. Она была представителем Православной Церкви в Америке на четырёх генеральных ассамблеях

19 Кишковский Леонид Александрович (1943–2021), протопресвитер, активный деятель экуменического движения. Окончил университет Южной Калифорнии, а потом Свято-Владимирскую духовную семинарию в 1968 году. В 1969 году рукоположен в сан пресвитера. В 2014 г. возведён в сан протопресвитера.

20 Payton J. R. Fr. Leonid Kishkovsky, In Memoriam // Occasional Papers on Religion in Eastern Europe. 2021. Vol. 41 (6). P. 160

21 Иоанн Саука (род. 1956) – священник Румынской Православной Церкви. Генеральный секретарь Всемирного совета церквей с 2020 г.

22 WCC mourns passing of Fr. Leonid Kishkovsky // <https://www.oikoumene.org/news/wcc-mourns-passing-of-fr-leonid-kishkovsky> (дата обращения: 01.04.2023).

23 Там же.

(1975–1998)<sup>24</sup>. Проф. Павел Иванович Мейендорф (род. 1950) — сын протопресвитера Иоанна Мейендорфа, является почётным профессором литургического богословия в Свято-Владимирской духовной семинарии. С конца 1990-х годов проф. П. И. Мейендорф был представителем Православной Церкви в Америке на нескольких генеральных ассамблеях Всемирного совета церквей (1998–2013).

\* \* \*

Православная Церковь в Америке одна из самых молодых автокефальных Церквей в Православии, но, в работу Всемирного совета церквей включилась раньше многих других. Выдающиеся представители Православной Церкви в Америке, такие как протоиерей Георгий Флоровский, протопресвитеры Иоанн Мейендорф и Леонид Кишковский, внесли свой весомый вклад в дело православного свидетельства в этой экуменической организации, будучи многолетними активными тружениками центрального комитета ВСЦ. Их трудами голос Православия был слышен в самых разных уголках мира, среди многочисленных протестантских организаций и объединений.

### Источники

- Breaking Barriers Nairobi 1975. The Official Report of the Fifth Assembly of the World Council of Churches, Nairobi, 23 November-10 December, 1975 // ed. D. M. Paton. London: SPCK, 1976.
- Central Committee of the World Council of Churches. Minutes and Reports of the Twenty-Fourth Meeting. Addis Ababa (Ethiopia). January 10th-21<sup>st</sup>, 1971. Geneva: WCC, 1971.
- Central Committee of the World Council of Churches. Minutes of the Thirty-Fifth Meeting. Vancouver, Canada. 8 and 11–12 August 1983. Geneva: WCC, 1983.
- Evanston to New Delhi 1954–1961. Report of the Central Committee to the Third Assembly of the World Council of Churches. Geneva: World Council of Churches, 1961.

24 Breaking Barriers Nairobi 1975. The Official Report of the Fifth Assembly of the World Council of Churches, Nairobi, 23 November-10 December, 1975 // ed. D. M. Paton. London: SPCK, 1976. P. 216, 369. Gathered for Life. Official Report VI Assembly World Council of Churches. Vancouver, Canada 24 July–10 August 1983 // ed. D. Gill. Geneva: WCC, Grand Rapids. 1983. P. 239, 298. Signs of the Spirit. Official Report Seventh Assembly. Canberra, Australia // ed. M. Kinnamon. Geneva: WCC, Grand Rapids, 1991. P. 308, 337. Together on the Way. Official Report of the Eight Assembly of the World Council of Churches // ed. D. Kessler. Geneva: WCC Publications, 1999. P. 306, 342.

- Gathered for Life. Official Report VI Assembly World Council of Churches. Vancouver, Canada 24 July–10 August 1983 // ed. D. Gill. Geneva: WCC, Grand Rapids. 1983.
- Minutes and Reports of the Seventh Meeting of the Central Committee. Evanston (USA). August 27<sup>th</sup>, 31<sup>st</sup>, September 1<sup>st</sup>, 2<sup>nd</sup>, 1954. Geneva: WCC, 1954.
- Minutes and Reports of the Thirteenth Meeting of the Central Committee. St. Andrews (Scotland). August 16–24, 1960. Geneva: WCC, 1960.
- Signs of the Spirit. Official Report Seventh Assembly. Canberra, Australia // ed. M. Kinnamon. Geneva: WCC, Grand Rapids, 1991.
- The Evanston Report: The Second Assembly of the World Council of Churches. ed. W. A. Visser't Hooft. London: S. C. M. Press, 1955.
- The First Assembly of the WCC held at Amsterdam, August 22nd to September 4th // ed. W. A. Visser't Hooft. London: S. C. M. Press, 1949.
- The New Delhi Report. The Third Assembly of the World Council of Churches 1961 // ed. W. A. Visser't Hooft. London: S. C. M. Press. 1961.
- The Uppsala Report 1968. Official Report of the Fourth Assembly of the WCC. Uppsala July 4–20, 1968 // ed. N. Goodall. Geneva: WCC, 1968.
- Together on the Way. Official Report of the Eight Assembly of the World Council of Churches // ed. D. Kessler. Geneva: WCC Publications, 1999.
- WCC mourns passing of Fr. Leonid Kishkovsky [Электронный ресурс] URL: <https://www.oikoumene.org/news/wcc-mourns-passing-of-fr-leonid-kishkovsky>. (дата обращения: 01.04.2023).

## Литература

- Нопко Th., Tarasar C.* Orthodox at Nairobi // St. Vladimir's Theological Quarterly 20. 1–2. 1976. P. 37–42.
- Krüger K. H.* The Life and Activities of the World Council of Churches // A History of the Ecumenical Movement, 1948–1968. Geneva: WCC Publications, 1986. Vol. 2.
- Payton J. R.* Fr. Leonid Kishkovsky, In Memoriam // Occasional Papers on Religion in Eastern Europe. 2021. Vol. 41 (6). P. 160–161.
- Stokoe M., Kishkovsky L., prot.* Orthodox Christians in North America 1794–1994. Orthodox Christian Publication Center, 1995.